

# A MEGOSZ Országos Nagyrendezvénye Visegrádon

**A Magán Erdőtulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetsége a Magánerdősök 2022. évi Országos Találkozóját október első napján, immár sokéves hagyományt követve, ismét történelmi helyszínen, Visegrádon, a Királyi Palotában rendezte meg. A résztvevőket és a meghívott vendégeket elsőként Mocz András, a MEGOSZ elnöke köszöntötte ünnepi beszédével.**

*„Tisztelt Magánerdő-tulajdonosok, Erdőgazdálkodók, Erdészeti Szolgáltatók és Erdészeti Szakirányítók!*

Nagyrabecsüléssel és szeretettel köszöntök mindenkit a Magán Erdőtulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetségének 2022. évi ünnepi nagyrendezvényén.

A múlt évben Dunántúlon Szigetvár adott otthont rendezvényünknek, idén pedig ismét egy történelmi helyszínen, Visegrádon ünnepelhetünk. Köszönöm a városnak, köszönöm a Visegrádi Királyi Palotának, hogy fogadott bennünket.

A gyerekprogramokat ismerve biztos jól fogják magukat érezni, és remélem mi sem tartjuk hasztalannak a mai napot, feltöltődve távozzunk Visegrádról.

*Kedves Vendégeink!* A magánerdőgazdálkodás sem volt kivétel az elmúlt egy esztendőre visszatekintve az Európát, a világot ért hatásoktól. Tavaly még arról számoltam be, hogy az ágazat a covid járvány és a fapiac összeomlása miatt van nehéz helyzetben. Magasak voltak a készleteink, nem volt ára a fának, így termeléseinket minimálisra korlátoztuk. Beszéltem az európai erdőstratégia várható hatásairól, és természetesen a megbízásos szerződések kivezetésének várható következményeiről is. Aztán az idei év kezdetén szembesülnünk kellett a szomszédságunkban dúló háborúval.

1990 őszén kerültem a Kaszó Zrt.-hez, és ha jól emlékszem 1991 karácsonyán a teraszról hallhattuk a Jugoszláv, ha úgy tetszik a déli háború kezdeti ágyúörgéseit. Ez a háború közel tíz évig tartott, de Európa nem érezte meg gazdasági hatásait.

Azt gondolom, most nem erről van szó. Kevésel több, mint fél év telt el az ukrán–orosz konfliktus, áldozatokot követelő háború kezdete óta, és megremegtek Európa falai. Infláció, energiaválság és még sorolhatnám, mi minden változtatta meg életünket egy csapás alatt. Persze, most is van harmadik nevető fél, ahol még nem dúlt háború soha, a mutatóvány nekik bejött. Európa gyengül, a kártyavár, Amerika erősödik. Brüsszel rúgásai most már önnön öve alatt vannak. Szóval nemcsak bokán rúgta magát...

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Természetesen, a háború nem az erdészek dolga, mégis, mint erdész üzenek ismét *Aranyosi Ervin* szavaival, Legyen már béke című versével:

*Aranyosi Ervin: »Legyen már béke, Emeld fel a világot, ne háborogjon lelke! Ne háborúra várjon,– a békét ünnepelje!*

*Kedves Kollégák! Hölgyeim és Uraim!* Az Európai Erdőstratégia még mindig foglalkoztat bennünket, mert meghatározza a közeljövő, de talán a jövő erdőgazdálkodását. És jó ha tudjuk, hogy az Európai Parlament 2022. szeptember 13-án hozott határozatot az erdőstratégiáról. A MEGOSZ beállt egy harcba az európai erdők, a magyar erdők, az európai erdőtulajdonosok, a magyar erdőtulajdonosok, az erdészeti ágazatból és a fagazdaságból élők érdekeit képviselve. Javaslatokat tettünk a CEPP-nek, az Európai Magánerdőtulajdonosok Szövetségének egy konferenciabeszélgetés keretében, és írásban is, amelyből legfontosabak a következők:

Az erdő multifunkcionális, körforgásos gazdálkodásra alkalmas, beleértve az idős őshonos állományokat is.

Megjegyzem, hogy pazarlás lenne egy előregetett, de a műszaki érettség



*Óriási gazdagságát, többé ne pénzben mérjék! Ismerje fel az ember,– mi az igazi érték! Szeretet, együttérzés, lelkekben tiszta béke, eljövő nemzedéknek legyen az öröksége! Hatalom, önző önkény, harag, düb meneküljön, békesség szép madara, élő fáinkra üljön! Legyen az ember testvér, legyen az élet álom! Legyen már örök béke, e csodaszép világom!»*

Ugyanakkor elfogadom a miniszterelnök úr szavait: *... a nemzetközi politikában nem az a fontos, hogy kinek van igaza, hanem, hogy kinek mi az érdeke, és azokat hogyan lehet összeegyeztetni...»*

felső határán lévő kocsányos tölgyes faanyagát nem hasznosítani. Tovább folytatva, bűn lenne egy-két évtized alatt a mortalitás szén mennyiségét a légkörbe visszajuttatni, amit a lassú égés eredményez. A kitermelt, jó minőségű tölgyfát pallóban akár ezer évre is konzerválhatjuk, megköthetjük a szemet, gondoljunk csak a kolostorok és templomok ajtajára, vagy berendezéseire. Megkérdézhetik, hogy mit kezdünk ezzel a kiváló és jelentős mennyiségű tölgygyel? Látom figyelnek, igen, építsünk több templomot...! Természetesen kutya kötelességünk gon-

doszkodni az új életről, az erdő felújításáról is, amit szerencsés esetben az anyaállomány makkja is biztosíthat. Nem egy ilyen csináltam már, nem fél hektáron, üzemi méretben, közel száz hektáron.

A természet csodálatos, gondoskodott a biodiverzitásról, megjelentek a hársak, a juharok, a vadgyümölcsök, a cser, néhány szil, meg a gyertyán is. Pedig jó minőségű öreg tölgyesek voltak. Most pedig sűrűségi, tisztításkorú, vagy vékony rudas állományok tele elegyfajokkal. Úgy érzem gondoskodtam a jövő nemzedékeiről. De ezzel nem vagyok egyedül, akik itt ülnek mindnyájan ezt teszik, mindnyájan ezt tesztik. Ez a hivatásunk, és ezt csak hivatással lehet tenni, nem üres lózungokkal.

Most már volt többfunkciós szerep, szénmegkötés, biodiverzitás. A pénzről, a forrásról a támogatásról ami ide kell, arról még nem beszéltem. Igen, fontos, mivel mindennek ára van.

Sopronban a Roth Gyula Erdészeti Szakközépiskolában végeztem, de jól emlékszem *Jereb* tanár úr első órájára, amikor a franciakockás füzetbe le kellett írni, hogy mi is az erdő fogalma: *biogenocönózis*. Az élet és a Föld legmagasabb rendű életközössége. Ugye, ez nem üres lózung, beégett, gondolom, itt többen ülnek akinek beégett, de szerintem Brüsszelben akik ott vannak a rántott parlagrafű evők körében, *Jereb* tanár úr egyiket sem tanította. Én nem tartok velük, én szeretem a mifajtánkat, az erdészvényt, meg a kályha melegét, főleg, ha fával fűthetem.

Komolyra fordítva a szót Tisztelt Hölgyeim és Uraim, amit már hallottak tőlem az erdőről, az a következő.

Az erdők fenntartása, új erdők létrehozása a társadalom egyik fontos feladata, e tevékenység jogi, közgazdasági, és anyagi biztonságának megteremtése nemzeti érték, és nemzeti érdek.

Az ország természeti állapotát a természetes vegetációval fedett területek határozzák meg. Legnagyobb kiterjedésű természetes, vagy ahhoz közel álló vegetációforma az erdő, ami képes befolyásolni a klímát, ezzel a változást lassítja és kompenzálja a hatásait. Széndioxidot köt meg a légkörből, szénraktározó évtizedeken keresztül, miközben könnyen felhasználható, tervezhető mennyiségű, folyamatosan megújítható energiahordozót biztosít.

Ezen felül oxigént termel, páratartalmat biztosít, levegőt szűr, talajt véd, táperőt pótol vissza, és fenntartja a leg-

nagyobb faji sokféleséget biztosító életközösséget.

A teljes társadalom számára nyújtja ezen szolgáltatásokat, ezzel fenntartja az ország komfortját, élhetőségét. Fenntartása minden állampolgár érdeke, javait minden állampolgár élvezzi, viszont a költségeit jelenleg kizárólag az erdőgazdálkodók viselik.

A társadalmi elvárások érdekében az erdőgazdálkodást szigorú törvényi előírások szabályozzák, amelyek az erdőgazdálkodók számára számos korlátozást – ebből eredő többletköltséget – tartalmaznak, amelyeknek jelenleg nincs anyagi kompenzációja. Az erdő tulajdonosa, gazdálkodója nem viselhet több terhet a többi, erdőtulajdonnal nem rendelkező állampolgárhoz képest.



A fentiek alapján szükséges bevezetni a tulajdonlás formájától függetlenül járó ökoszisztéma-szolgáltatásokat és az erdő fenntartását biztosító normatív támogatást. Ez a jövő! Ezt már a MEGOSZ, a CEFP, az Európai Magányerdőtulajdonosok Szövetsége is zászlajára tűzte, és megjelent az Európai Erdőstratégiában, amit az Európai Parlament igencsak apróbetűsen emleget, és az elvárások nem igazán a fentiekre szólnak.

Az erdőstratégia a következőt fogalmazza meg: *»Az európai zöld megállapodás célkitűzéseivel összefüggésben előmozdítja az erdőkkel kapcsolatos beavatkozásokat a jövőbeli KAP keretében (2023–2027), különös tekintettel az ökoszisztéma-szolgáltatások támogatási rendszereinek létrehozására és a karbongazdálkodási gyakorlatok bevezetésére...«*

Az erdőnek a társadalom számára fontos klímamegőrző, klímaszabályozó és szénmegkötő, szénraktározó funkcióin felül a vidéki lakosság megtartá-

sában is nagy szerepe van. Az erdő fenntartásához szükséges munkaerő éppúgy helyben van, mint a termelési lehetőség és a felhasználás. Ugyanakkor célként fogalmazható meg egy saját megújuló energia bázisra épülő, új típusú, vidéki energia- és munkahelybiztonság megteremtése is.

A támogatás bevezetésének járulékos hatása lenne az úgynevezett »rendezetlen« gazdálkodási viszonyú erdők felszámolása, az osztatlan közös tulajdonok megszüntetésének felgyorsulása, az erdőterületek felértékelődése és nem utolsósorban az erdőgazdálkodási ágazat anyagi biztonságának megteremtése.

A szövetség folyamatos egyeztetéseket végez a minisztériummal a Közös Agrárpolitika erdészeti jogcímeinek ki-

dolgozásában. Külső szakértői szinten veszünk részt a munkában több kollégával együtt. Bízom benne, hogy minden belekerül, amire az erdészeti ágazatnak, a magányerdőnek szüksége van.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim, Kedves Kollégák! Elérkezettnek látszik az idő, hogy ezekről a fránya rendezetlen erdőkről is ejtsünk néhány szót. A következőképpen állunk, illetve mondhatnám, hogy ülünk.

Az előzményekről annyit kell tudni, hogy a MEGOSZ az erdőtörvény 2017-es módosításakor a társadalmi vitában felvetette, hogy a megbízási szerződések rendkívüli nagy kiterjedésére való tekintettel a kivezetés időpontja előtt szükséges az új használati jogcímeiket megjelentetni. Ezt követően legalább egy év szükséges – komoly tájékoztató munka mellett – az átvezetések megindítására.

Az erdőtörvény hatálybalépését követően két alkalommal történt határidőmeghosszabbítás, amit a meg nem jelent új használati jogcímeik indokoltak.

A 2020 márciusában megjelent újabb módosítással a végleges kivetési határidő 2021. december 31-ére módosult.

A MEGOSZ kérte a pandémia miatt a nem összehívható tulajdonosi gyűlések okán az újabb halasztást, vagy a pandémiában töltött idővel a határidő kitolását, de erre már nem került sor. A helyzetet tovább nehezíti az egyre nagyobb tömegben megjelenő hagyatéki eljárás.

Időközben 2020 júliusában megjelentek az új erdőhasználati jogcímek, mint az erdőgazdálkodási integráció, erdőkezelés és az erdőgazdálkodási haszonbérlet.

Az átállásra rányomta a bélyegét a pandémia miatt a tervezettől is szűkebb határidő, amelynek eredményeként a magánerdők további közel húsz százaléka rendezetlenné vált. Az addig is közel húsz százalék gazdálkodó nélküli erdő mintegy negyven százalék körüli rendezetlen tömegre nőtt. Számokban kifejezve, jelenleg a magánerdőből mintegy 370 000 hektár nem működik, a megbízási szerződésekből csak az érvényes támogatási szerződéssel rendelkező elenyésző tömeg maradt, az újonnan megjelenő földhasználati jogcímek nem érik el a fél százalékot.

Fontos információ, hogy a korábbi gazdálkodó nélküli területeken az elmúlt harminc év során több tízmillió köbméter fatérzfogat halmozódott fel, aminek 10–20 százaléka már az enyészet. A hasznosítható megtakarítás így is nagy segítséget jelent a megnövekedett kereslet kiszolgálásában, főleg ha sikerül a mielőbbi gazdálkodásba vonás.

Amint napvilágot látott az úgynevezett tűzifa-rendelet, elszabadult a pokol, legalábbis a médiák kereszttüzeiben. Sok helyen, sokan nyilatkoztunk, de igazán hír értékkel nem nagyon tudtunk szolgálni. Egyértelműen kijelentettük, hogy a magyar erdőkben van annyi tervszerűen kitermelhető tűzifa, amennyi ebben a rendkívüli helyzetben szükséges. Óvatosságból hozzá kellett tenni, hogy az igényeket, a közeledő telet figyelembe véve, a szűk keresztmetszet a rendelkezésre álló fakitermelő kapacitás lehet. Tavaly is vásároltak tűzifát, csak akkor ez nem volt csoda és hírérték. Nyilván ebben a rendkívüli helyzetben az emberek gondolkodnak, és gondoskodnak magukról. Természetesen a magánerdő is hozzájárul a lakossági tűzifa kiszolgálásához, rendeléseket veszünk fel, és általában a kiszállásokat is vállaljuk.



Napjainkig ebben az évben mintegy 500 000 köbméter teljesítettünk, és várhatóan az év hátralévő három hónapjában még mintegy 600–800 000 köbméter tűzifával járulunk hozzá a lakossági tűzifaigények kielégítéséhez.

Viszont több gazdálkodó jelezte az akáctermelésekkel kapcsolatban, hogy az üzemtervtől eltérő használatok esetén a hatóság nem hozott azonnal határozatot, hanem az ügyintézési határidőt kilencven napra emelte, amelyre az esetek 99%-ban nincs szükség, hiszen az erdőtvény a lehetőséget biztosítja.

Az elmúlt év viharokat kiváltott témája is megoldódott, az erdőszertechnikusoknak ismét lehetőségük nyílt a kiemelt besorolású, erdőgazdálkodásra jogosult szakirányítói feladatok ellátására. Kérem éljenek a lehetőséggel.

Ezen gondolatok jegyében köszönöm meg mindnyájuknak, hogy elfogadták meghívásunkat és az ünnep részesei lettek! Köszönöm megtisztelő figyelmüket! Jó szerencsét! Üdv az erdőszerektől!

Az elnöki ünnepi beszédet, évértékelést követően *Jakab István*, az Országgyűlés alelnöke, a MEGOSZ elnöke, *Eőry Dénes*, a rendezvénynek helyszínt adó település, Visegrád polgármestere és *Győrffy Balázs*, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara elnöke tartott ünnepi köszöntőt. A beszédek után az idei MEGOSZ-díjak átadása következett.

**A MEGOSZ elnöksége Rimler Pál-díj kítüntetésben részesítette a magánerdő-gazdálkodásban végzett kiemelkedő, több évtizedes munkája elismeréseként Dénes Károly, Kis Miklós Zsolt, és Varga Sándor kollégákat, valamint MEGOSZ-emlékérem kítüntetését adományozott dr. Gabnai Ernő, dr. Takács László és**

**Tóth János kollégáknak. A díjakat Jakab István, Győrffy Balázs és Mocz András adta át.**

#### **Dénes Károly erdőszertechnikus – Rimler Pál-díj**

A kisparaszti világ örököse. Szüleit 1950-es évek kulák világának megpróbáltatásai városra kényszerítették, városi gyermekként izlelgette nyaranta a falusi létet. 1968-ban számára megtörtént a csoda, a család hazaköltözött az ősi földre Hosszúperesztegre, ezzel a természet véglegesen rabul ejtette. Az életút ezek után csak egy irányba vezethetett. Középiskolai tanulmányait a Róth Gyula Erdészeti szakközépiskolában végezte Sopronban. 1976 augusztusától első munkahelye a Nyugat-Magyarországi Fagazdasági Kombinát Jánosházi Erdészete. 1979 májusától kerületvezető erdősz Iváncon, majd az



erdőgazdaság átszervezése új feladat elé állította, a kálldi Farkas-erdőn fahasználati munkák irányításával bízták meg. Az itt jellemző gyertyános-tölgyes társulások újabb kihívást jelentettek a fiatal erdésznek. 1983 januártól a vasvári igazgatóság szajki pagonyban szintén a fahasználati munkák irányítását végezte. 1989-től erdészvezetői megbízást kapott a Jánosházi Erdészet élére. 1995-ben a kárpótlás – a tagi részarány – kiadása elindította a magányerdész pályán. Visszaemlékezése szerint „Édesapám megkért, fiam ez a te szakmád, képviseld a családot.”

Az első cseres tarvágás föladata a leckét, a „maszek” világban az erdész Á-tól Z-ig teszi a dolgát, erdész, kereskedő, könyvelő. Ilyen előzmények után a 2000-es évek elején találkozott a folyamatos erdőborítás gazdálkodási móddal, amelyet rögtön magáénak érzett és a szűkebb pátriájában fel is karolt. Csatlakozott a Pro Silva Hungaria csapatához, elsajátította azokat az ismereteket, amelyek segítik ezt a munkát.

Vas megyében elsőként kezelt Pro Silva szellemben magányerdőt. Jelenleg közel 200 ha olyan erdő van az irányítása alatt, amely folyamatos erdőborítás kritériumainak megfelelően működik. Tapasztalatait számos rendezvényen előadóként megosztotta az érdeklődőkkel. Nemzetközi szinten is megmutatta munkáját, 2014-ben Parajdon tartott előadást, 2015-ben német, idén osztrák küldöttséget fogadott Hosszúperesztegen. A soproni erdészeti középiskola diákjainak évente tart szakmai programokat. Az OEE Szombathelyi Csoport terepi rendezvényei rendszeres szereplője. A kreditpontos rendszerű erdésztovábbképzésben előadóként közreműködik. Az Erdei Vándortáborok keretein belül erdőismeret foglalkozásokat tart.

Nagy változás az életében, 2018 júniusától 60 évesen, 5 évvel a nyugdíj előtt, 42 év szakmai munka után szakított az állami erdőkkel, csak és kizárólag a magányerdőkkel foglalkozik.

Az Ő gyökerei még abba a falusi, vidéki világba nyúlnak vissza, amit ma már jobbára irodalmi, néprajzi munkákból ismerünk, de a szó igazi értelmében erdész, aki a jövőért dolgozik.

#### **Kis Miklós Zsolt okl. közgazdász – Rimler Pál-díj**

A Ceglédi Kossuth Lajos Gimnázium után a Budapesti Gazdasági Főiskolán közgazdász diplomát, majd a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudomá-



nyi Kar, bank és pénzügyintézetek szakirányon okl. közgazdász diplomát szerez.

Közgazdászként a General Electric elemzője, de a családi gazdaság tagja és egyéni vállalkozó is egyben.

2010 óta több feladatot végzett el sikeresen a magyar agrárpolitikában. Parlamenti agrárszakértőként, később a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara kabinetfőnökeként, majd alelnökeként a kamarai rendszer kiépítése, a választások előkészítése, megszervezése, illetve az új köztisztület szakmai munkájának megszervezése, nemzetközi elismertségének visszaszerzése volt a fő feladata.

2013–2015 és 2015–2017 között, két cikluson keresztül a Copa-Cogeca a mezőgazdasági termelők legerősebb európai érdekcsoportjának megválasztott alelnöke.

2014–2018 között a Miniszterelnökség államtitkára, ahol feladata volt a Vidékfejlesztési Program tervezése, az Európai Bizottsággal történő elfogadtatása, az 1300 milliárd forintos keret pályázatainak meghirdetése. Az intézményrendszer felállítása, kiépítése, és a pályázatok zömének 2018. március végéig történő elbírálása. Kiemelt feladatként kezelte az erdészeti jogcímek megteremtését, és ehhez a megfelelő nagyságrendű forrás biztosítását, különösképpen az új erdők létrehozását célzó erdősisítési jogcímet.

2018 júniusától 2019. december 3-ig a Nagy István által vezetett Agrárminisztérium vidékfejlesztésért felelős államtitkára volt.

Több mint 10 éve erdőgazdálkodó, a magányerdők elkötelezett képviselője.

Családi gazdaságuk ügyvezetőjeként 130 hektár erdőtulajdon észszerű és szakszerű hasznosításának felelőse. Legutóbb közel 50 hektár akácerdő telepítésével igyekezett megoldást találni az elsivatagosodó homokhátsági területeken kieső mezőgazdasági jövedelem kompenzálására.

Vadászemberként, gazdálkodóként, tanácsadóként munkája során a természettel összhangban történő folyamatos és egészséges egyensúly fenntartásáért tevékenykedik, és erre ösztönöz másokat is.

#### **Varga Sándor okl. erdőmérnök – Rimler Pál-díj**

Varga Sándor Fejér megyében, Alapon született. Az általános iskolát szülőfalujában és Sárbogárdon, a középiskolát Székesfehérváron kollégistaként végezte el, majd a soproni Erdészeti és Faipari Egyetemen 1980-ban erdőmérnöki oklevelet szerzett. Végzése után Bajára költözött, ahol családjával él.

Szakmai munkáját a Gemenci Állami Erdő- és Vadgazdaság Bajai Erdészetiénél kezdte meg fahasználati műszaki vezetőként. 1986-ban a Panduri Erdészetiénél a művelési feladatokat bízták rá, közben 1988-ban erdészeti növényvédelmi szakmérnöki oklevelet szerzett. 1989-től 1995-ig az erdészet erdészvezetője volt.

1995-ben a Kecskeméti Erdőfelügyelőség erdőfelügyelője lett. Erdőfelügyelői körzetéhez Bács-Kiskun Megye Alsó-Duna menti részének, Kalocsa, Baja, Bácsalmás, Hajós környéki települések magán- és közösségi erdőgazdálkodói tartoztak.



Erdőfelügyelői tevékenysége a kárpótlási, részarány kiadási eljárások erdészeti jóváhagyásának feladatával indult, majd a meginduló magánerdőgazdálkodási tevékenységek adminisztrációja – párhuzamosan az új erdőgazdálkodók nyilvántartásba vételével – adta a feladatokat. A munkába sikeresen be tudta vonni szakmai irányítóként a korábbi termelősövetkezeteknél munka nélkül maradt erdész kollégákat, akikkel együtt dolgozva a körzetében a rendezetlen erdőterületek nagysága minimálisra csökkent.

Erdőfelügyelői tevékenységéhez tartozott a magánosítással töretlenül folytatott erdőtelepítések terveinek jóváhagyása, az elvégzett erdősítések helyszíni ellenőrzése. A telepítések gyakorlati kivitelezése, ellenőrzése során a területeket ismerő helyi erdész szakemberekkel, az iskolafásítások, emlékparkok, közterületi fásítások ellenőrzése során a térség erdőt, fát szerető civil lakosaival is jó kapcsolatot épített ki.

Varga Sándor erdőfelügyelőként a térség magánerdő-gazdálkodóit a kezdetektől hathatósan és önzetlenül segítette. Mind hivatali kötelezettségéből, de sokszor pusztán szakmaszeretetből – és az erdők iránti felelősségérzetből is – vezetve is – szakmai tanácsokkal látta el a képzetlen, éppen erdőhöz jutott tulajdonosokat. Amikor még sokan a magángazdálkodóktól féltették az erdőt, Ő már akkor is előítéletektől mentesen segítette őket, gazdag gyakorlati szakmai tapasztalatát önzetlenül megosztotta velük. Mindig az erdőt, az erdő érdekeit tartotta szem előtt, nem pedig a pusztá paragrafusokat. A szakma szabályait mindig betartva, de emberségesen és empatikusan viszonyult a magánerdő-gazdálkodókhoz is.

#### **Dr. Gabnai Ernő okl. erdőmérnök – MEGOSZ-érem kitüntetés**

Kerekegyházaán végezte alapfokú tanulmányait, majd Kalocsán érettségizett, ahonnan az akkori Erdészeti és Faipari Egyetemre került rövid honvédelmi kiképzést követően. 1985 júniusában szerezte meg erdőmérnöki oklevelét.

1985 szeptemberétől állt munkába az Erdészeti Tudományos Intézet Püspökladányi Kísérleti Állomásán, ahol fő kutatási területe a termőhelyi tényezők hatásának vizsgálata volt a különböző nemesnyár fajtákra vonatkozóan. Hamarosan bekapcsolódott az erdészeti kutatások nemesítési, erdőművelési és faterméstani feladataiba is.



Úgymint: nemesnyár fajták köztermesztésbe vonása, telepítés- és felújítástechnológiai vizsgálatok, a nemesnyarak állománynevelési problémáinak vizsgálata, nemesnyár fajták fatérfgatának vizsgálata (fatérfgattáblák készítése, ellenőrzése), őshonos nyarak (kiemelten a fekete nyár) génmegőrzése.

1996-tól az akkori Mezőgazdasági Minősítő Intézet (ma NÉBIH) Erdészeti Osztályán dolgozott mint körzeti főfelügyelő Debrecenben. Borsod-Abaúj-Zemplén, Békés, Csongrád, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyékben ellenőrizte az erdészeti jelentőségű növényfajok és fajták szaporítóanyag- és csemetetermesztésének szakszerűségét.

2000-ben a Debreceni Egyetemen *EU Szakigazgatási szakértő bizonyítványt szerzett környezetgazdálkodás*

*témakörben.* 2003-ban védte meg a Soproni Egyetem Doktori Iskolájában PhD disszertációját.

2012-től MEGOSZ-delegáltként a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara országos küldötteként, majd a megyei agrárkamara Erdészeti Osztályának vezetőjeként is dolgozik.

2014-től napjainkig családi vállalkozásukban végez erdészeti szakirányítói, szaktanácsadói tevékenységet. A Keletmagyarországi régióban négy erdőbirtokossággal és több mint 250 egyéni erdőgazdálkodóval van heti-havi kapcsolatban.

Erdőtelepítések előkészítését – kivételi terv készítése, pályázatkezelés – évente mintegy 20–150 ha nagyságrendben végzi. A vállalkozásukban előállított csemetékkel a régió erdőgazdálkodóit szolgálják ki, illetve annak jelentős részét saját maguk ültetik el. Továbbra sem szűnt meg kapcsolata az Erdészeti Tudományos Intézettel, hosszú távú közös pályázatban vesz részt. Magánerdő-gazdálkodás témakörben minden évben tart előadásokat a Debreceni Egyetemen.

2021-ben neki ítelték az ERTI *Vadas Jenő-émlékérmét*, melyet így indokoltak: *„Az erdészeti kutatásban szerzett tapasztalatait a magánerdő-gazdálkodásban, a földtulajdonosok és erdőtulajdonosok érdekében kamatoztatja”*

#### **dr. Takács László okl. erdőmérnök – MEGOSZ-érem kitüntetés**

1960 december 30-án született Zalaegerszegen. Édesapja az Északaljai Erdőgazdaság Baki Erdészetének erdőművelési műszaki vezetője volt, aki fiával megismertette az erdőt, az er-





dőben végzett munkát. Rendszeresen vitte fiát az erdőbe, így a híres Szentgyörgy-völgyi szálalóerdőbe. Ilyen előzmények után a kaposvári Tánicsics Mihály gimnáziumból egyenes, és eltökélt út vezetett a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem Erdőmérnöki Karára.

Az Egyetem padsorából dr. Májer Antal professzor szólította a kutatás asztalához, ahol az erdők természetes fejlődése, az erdőnevelés jövőbeni szerepének fontossága volt a fő szempont.

Oktatói munkássága alatt 56 kutatási jelentés szerzője vagy társszerzője, amiből kiemelkednek a Bükk Nemzeti Parknál, és a Duna–Ipoly Nemzeti Park létrehozásánál végzett munkák, szakértések.

DAAD-ösztöndíjat elnyerve 1 évet a Göttingeni Egyetem Erdőmérnöki Karán töltött, ahol az erdőérték-számítás, valamint a magánerdő-gazdálkodás üzemgazdaságtanával ismerkedett meg, ami a meghatározta későbbi oktatói munkáját.

Az egyetemen eltöltött évei elkötelezték az erdészeti képzés iránt. Fontosnak tartotta az állami és a magánerdő-gazdálkodás különbözőségeit megismertetni a hallgatósággal.

1998-ban édesapja halála miatt hazaköltözött Kaposvárra, ahol átvette a családi erdőterületek irányítását, melyben felesége komoly segítséget jelentett.

A SEFAG Zrt.-nél erdészeti politikával foglalkozott, és igyekezett a magánerdők és az állami erdők összhangját megteremteni. Ebben az időszakban erősödött meg a magánerdő-gazdálkodással a kapcsolata, és hirdette az er-

dők hármass szerepének, mind a mai napig érvényes meghatározását. Hirdeti, hogy a magánerdő is rendelkezik mind a három funkcióval.

A SEFAG Zrt.-nél eltöltött évei után újra az oktatás területét választotta. Somogyországon a Déli Agrárszakképzési Centrum Széchenyi Zsigmond Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégiumban tanítja az új magánerdő-generációt, ahol lehetőséget biztosít a magánerdő bemutatására is.

Elkötelezett híve a magyar erdőkben dolgozó, közép- és felsőfokú végzettségű szakemberek minél magasabb szintű képzésének. Kiemelten fontosnak gondolja a még döcögős magánerdészeti munkára való képzést, oktatást. A magánerdő-gazdálkodás elkötelezett híve...

### Tóth János okl. erdőmérnök – MEGOSZ-érem kitüntetés

Erdőmérnöki diplomáját 1992-ben szerezte meg a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem Erdőmérnöki Karán, és a végzést követően a Fagazdasági Országos Szakmai Szövetségnél kezdett el dolgozni szakmai titkárként. Fő munkaterülete az erdőgazdálkodással összefüggő információgyűjtés és feldolgozás volt és a kezdetektől közreműködött a FATÁJ heti-havi nyomtatott kiadásainak elkészítésében, mint fordító, lektor, szerkesztő és adatgyűjtő.

Évtizedeken keresztül rész vállalt a FAGOSZ évente többször megrendezett fakeskedelmi konferenciáinak előkészítésében és lebonyolításában. 1994-től kezdődően dolgozott a FATUDAKOZÓ cégadatbázis kialakításán, feltöltésén és folyamatos aktualizálásán, és ennek



eredményeként évente készítette el a FAKAT ERDŐ és FAKAT FA nyomtatott katalógusokat, és 97-ben megjelent a FAKAT-Komplex CD.

Munkája eredményeként 2001-től az Erdészeti címtár és Faipari címtár is évente megjelent nyomtatott szaknévsorral, és 2002-től a FAKAT-online rendszer is nyilvánosan elérhetővé vált a weboldalon. 2004-től a FATÁJ lap digitális terjesztésén dolgozott, és 2006-ban a cégadatbázist önálló weboldalra helyezte, majd 2007-ben sikeresen elindult a FATÁJ online változat, ami 2009-től önálló weboldalként folyamatosan működik, majd 2014-es megújulás után mint FATUDAKOZÓ.hu működik. 1994-től folyamatosan szakkönyvek forgalmazását is végezte, kiadványokat jelentetett meg, és a szakterülethez kapcsolódó alágazati elemzéseket készített, melynek eredményeként az üzleti közvetítések, összekapcsolások száma sok ezerre tehető.

1995–2005 között az Erdészeti Szaporítóanyag Terméktanács ügyvezetőjeként havonta megjelenő HÍR-MAG kiadvánnyal, a szervezet weboldalának beindításával, az évente megjelenő ESZT Évkönyv készítésével, regionális találkozók és nemzetközi tanulmányút lebonyolításával segítette az erdészeti csemetekerti vállalkozást működtető kollégákat.

2019-től a FAGOSZ ügyvezető főtitkára. A két szervezet keretében folyamatosan végezte az érdeklétáró, érvényesítő munkát. 2021-ben az Agrárminiszter Zöld Toll Díj átadásával ismerte el.

A rendezvény folytatásaként, délután aktuális erdészeti kérdéseket felvető szakmai konferencia megrendezésére került sor, ami a jogosult erdészeti szakszemélyzet, valamint az erdészeti szaktanácsadók számára kreditpontokat biztosított. Az előadók és az előadások a következők voltak: **dr. Andréska Tamás** közigazgatási államtitkár, Agrárminisztérium: *A magánerdő-gazdálkodást érintő jogszabályok, jogszabályváltozások ismertetése.* **Ambrus Gergely** erdészeti referens, Agrárminisztérium: *A magánerdő-gazdálkodás támogatási konstrukciói és tapasztalatai a Vidékfejlesztési Program keretein belül.* **Szentpéteri Sándor**, főosztályvezető Agrárminisztérium Erdőkért és Földügyekért Felelős Államtitkárság: Erdészeti politika a KAP tükrében.

**MEGOSZ**

Fotók: **Hazai Vadász – Hazai Erdész**

# Tizedik alkalommal szavazhat az Év fájára!

## Válassza ki a 2023-as év fafaját!

Az Országos Erdészeti Egyesület és az Év fája kuratórium 2013 óta minden évben, így idén immár tizedik alkalommal teszi lehetővé, hogy az egyesület által működtetett weboldalon, az Év fája tematikus honlapon ([www.azevfaja.hu](http://www.azevfaja.hu)) keresztül szavazzanak az Év fájára egyesületi tagtársaink, erdész kollégáink és mindenki más, aki érdeklődik az erdők és a fák világa iránt. Idén, az Erdők Hete programsorozat részeként elindított online voksoláson, az Év fája szavazással a 2023. esztendő fafaját választják meg a résztvevők.

A hazai fajokra figyelmet felhívó egyesületi mozgalom kuratóriumának döntése alapján 2022. október 6. és november 6. között, egy teljes hónapon keresztül lehet az alább részletezett három faj közül választani.

A szavazásra az Év fája honlapon nyílik lehetőség minden egyéni felhasználó részére egyszeri alkalommal, egy adott fajúra. Ugyanezen a felületen tekinthető meg a szavazás naprakész állása is.

A szavazás online rendszerébe biztonsági alkalmazásokat is beépítettünk, így kérjük a szavazókat, hogy tartsák be az internetes szavazások „fair play” irratlan és az IT-biztonság írott szabályait. Az érvénytelen szavazatokat töröljük.

A szavazás végeredményét az Országos Erdészeti Egyesület honlapján és a közösségi oldalán adjuk közre.

*Jó voksolást kívánunk!*

*Országos Erdészeti Egyesület*

A húsvéti barkát részben ez a faj szolgáltatja, fatermetű egyedei viszont ritkaságszámba mennek, mivel évszázadokon keresztül gyomfának tekintették, s ma is igyekeznek felferődő egyedeit visszaszorítani. Egyetlen fűzfajunk, amely többletvíz nélkül él, az alföldön kimondottan ritka.

## Kecskefűz (*Salix caprea*)



## Vénic-szil (*Ulmus laevis*)

Elsősorban az árterekhez kötődő szilfajunk, amelynek élettere a folyószabályozások, az ártéri ligeterdők java részének kiirtása, a megmaradtak egy részének átalakítása miatt lényegesen lecsökkent. Őshonos sziljeink közül a szilfavészre legkevésbé érzékeny, ennek ellenére visszaszorulása látványos.



## Rezgő nyár (*Populus tremula*)

Hegy- és dombvidékeink jellemző pionír fajtája, fontos szerepe van az erodált, lepusztult talajok újraerdősülésében. Tarra vágott területeken tömegesen verődhet fel, ezért igyekeznek visszaszorítani. Elegáns megjelenésével növeli erdeink esztétikai értékét, számos faj kötődik hozzá.